

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.193

Subscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España } Trimestre. 5
Extranjero. } Trimestre. 6
Trimestre. 10

VIERNES 15 DE NOVIEMBRE DE 1912

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIII

CON PLUMA AJENA

Unánimemente, para patentizar una vez más la nobleza de la Prensa de España, los periódicos de Madrid y los de provincias protestan indignadamente contra el vil asesinato de don José Canalejas y Méndez.

Las publicaciones de Madrid insertan emocionantes relatos del sentimiento y la protesta del noble pueblo de la capital de la nación.

La Correspondencia Militar dice:

El brazo de Manuel Pardiñas ha sido el que ha vendido en tierra al desventurado señor Canalejas, pero el impulso espiritual del crimen no se ha incubado en el cerebro de ese miserable, sino que le ha llegado de fuera, de los mitines en que se precoriza la necesidad y la justicia del atentado personal, y de las hojas periódicas en que imponen día por día se ultraja a los hombres más íntegros e insignes, y se los señala al odio de las muchedumbres como explotadores del pueblo y verdugos sanguinarios, mercedores de la más dura venganza.

Da entre esos siniestros asesinos que van segando las más nobles y culminantes cabezas de la sociedad, alguno habrá de tan capdosa ferocidad nativa que excusó el auxilio de sugerencia extraña para la ejecución de un negro crimen; pero los más son seres físicos y moralmente degenerados, semi-hombres, débiles cerebros abiertos a las nefandas y ardorosas predicaciones que constantemente actúan sobre almas lacradas por la adversidad, desesperanzadas, desahucadas de todo sentimiento consolador y dulce, márfaga de la vida que simplemente se quedarían en suicidas si no hubiera abominables voces que los indujesen a morir matando. Tal sería Manuel Pardiñas.

El señor Canalejas y su matador duermen ya el último y eterno sueño; pero hay algunos hombres que quizá no hayan podido dormir en la pasada noche, turbada la conciencia por la sombra del delito.

Cuando el Rey asomó a la puerta del Ministerio de la Gobernación, en una de cuyas salas yacía el ensangrentado cadáver de su primer ministro, la inmensa multitud que henchía la dilatada plaza, prorumpió en atronadores y entusiastas vivas al augusto y valeroso jefe de Estado. Y el clamoroso y formidable grito era muy elocuente: era la Nación, que demandaba legalidad y energía.

La Correspondencia de España escribe: Al llegar la comitiva fúnebre al Ministerio de Fomento detúvose allí, desfilando entonces las tropas que habían figurado en el cortejo. En aquel momento prodújose una escena que demuestra de un modo magnífico las simpatías y el cariño que el pueblo de Madrid siente por sus Reyes y la indignación que en todos los ánimos ha producido el cobarde atentado.

Nada pudo en aquel instante contener a la muchedumbre, ávida de exteriorizar sus sentimientos de ardiente amor al Monarca y de execración al asesino del señor Canalejas; el cordón de tropas que formaban en la carrera, los alabarderos que rodeaban el coche de Don Alfonso, fueron insuficientes para detener a aquel enorme gentío que, prorumpiendo en clamorosos vítores al Rey, se abalanzó al coche regio y trató de levantarlo, disputándose todos el honor de conducir por sí mismos al Monarca hasta Palacio.

Un instante hubo en que la multitud parecía que iba a conseguir su objeto, y el coche regio vacilaba a impulsos de mil brazos entusiastas; el Rey, asomado a la ventanilla, y poseído de intensa emoción, daba gracias por el homenaje que era objeto, tratando de contener aquella efusión de simpatía popular que, por su misma espontaneidad, llegaba a revestir caracteres irrespetuosos.

La fuerza que rodeaba al Monarca y las personalidades que allí se encontraban lograron hacer desistir a la muchedumbre de su propósito y el coche regio pudo avanzar al fin, lentamente, rodeado por compactos grupos que no cesaban de vitorear al Monarca y de gritar: ¡muera los asesinos!, encaminándose a Palacio, donde se proponían reproducir su manifestación de amor a Don Alfonso.

Apenas se dieron frente al ministerio de Fomento los gritos de ¡Palacio, a Palacio!, una multitud imponente, en la que se confundían las gentes humildes con la aristocracia, las chibistas con las gorras y las boinas, se dirigió a la Puerta del Sol.

No es fácil calcular el número de personas que formaba esta masa; pero sí puede decirse que parecía un colosal ejército.

De pronto, en la Puerta del Sol, por las calles de Carreras, Carrera de San Jerónimo y Ezpey y Mina, desembocó la avalancha, arrolladora, formidable, con tan grande ímpetu, que ni policía ni guardia civil pudo contenerla.

Los tranvías y los coches quedaron realmente apisonados por la masa humana.

Una viva ensordecedor al Rey llenó el espacio, y a continuación un ¡muera Pablo Iglesias! fué contestado con brío por la multitud.

Repetiendo sin cesar estos gritos, la multitud se dirigió a Palacio por las calles del Arenal y Mayor, especialmente por la primera.

Al pasar por la Puerta del Sol la comitiva regia reprodujéronse con nuevo ardor las demostraciones de entusiasmo a los Reyes.

Los vivos al Monarca se sucedían con reduplicado entusiasmo, alternando con gritos de ¡muera los asesinos!

El infante don Carlos fué ovacionado calorosamente también por la multitud, que seguía su marcha hacia Palacio, sin cesar en sus aclamaciones.

La plaza de Oriente quedó ensajada de público.

Las ovaciones, los vivos a los Reyes y los muera a los que predicaban el atentado y la revolución se sucedían sin cesar.

Es tal la insistencia del público, que los Reyes tienen que asomarse a los balcones.

Entonces llega a lo indecible el entusiasmo.

No es necesario añadir ningún comentario a estos juicios y a estas noticias tomadas de pluma ajena, porque están consignados con la nobleza que toda la Prensa de España demuestra, recogiendo en términos precisos la protesta nacional contra el infame asesinato de un hombre bueno y de talento. Nada hay que añadir porque todos los periódicos parecen escritos con una sola pluma, la misma que luego ha de trasladar a la Historia la honda afición y la indignada protesta contra una de las infamias mayores que en todo tiempo se hayan cometido.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Don Tomás Povedano, 2 000 pesetas; doña María Josefa Cuesta, 81 52; don José Sinesterra, 1 500; don Angel Montero, 86 95; don Alonso Carrasco, 98 80; don Mariano Vignera, 98 80; señores Sánchez hermanos, 1 419 91 y señor Depositario Pagador, 1 811 39.

Caja de Depósitos

Don Pedro García del Prado 732 69 y don José Fernández Luna, 96 pesetas.

DESDE GRANADA

Tragedia que horroriza

A las dos de la tarde se supo en esta triste tierra: Canalejas ha sido asesinado.

Son las cinco, y el público, estacionado frente a la redacción de «El Defensor», espera más noticias, que llegan sin cesar.

Todos fruncen las cejas, todos quedan tristes, reflexivos.

Da nuestra mente se borra ante la tragedia la significación política del gobernante asesinado y sólo pensamos en un sinúmero de cosas que del pecho salen en estas palabras: ¡Pobre España!

¡Pobre España! Tu suelo, patria de flores y alegría, en el que rodaron las conas de insignes varones que, con su inteligencia y su sangre, hicieron por engrandecerte, ha sido el suelo en que vivió un asesino que, al atravesar cobarde y sin piedad, a ti misma te hiera.

¡Oye, patria, y sal de tu mutismo! No a mi voz, sino ante el dolor de todo el pueblo, responde: ¿quién gobernará tranquilamente? ¿quién no pensará en el puñal asesino como premio de sus desvelos?

Un hombre de talento consagra sus energías, su vida entera, al bien de la nación, y cuando en su cerebro mil pensamientos campean y batallan para resolver grandes problemas, por la espalda es herido.

No es el dolor fecundo en flores, sino en lágrimas. Callemos, dejemos para otra ocasión diciones plañideras, pero nuestra pluma no puede menos que protestar contra quienes arman esos brazos, contra quienes envenenan los cerebros, conduciéndolos al delito.

El político ha muerto; no somos quienes ni tenemos fuerzas para discutir ante el cadáver triunfos y yerros; nos descubrimos con dolor y, tras desear al alma de la víctima la posesión del bien, doloridos, sin querer, exclamamos: España, España, obrera como Saturno, devoras a tus hijos.

Gabriel Delgado.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Clases de adultos

Los maestros de Villaharta, Morente, Torrecampo y Fuente Obejuna don Manuel Aguado, don Pedro Valverde, don Angel del Rey y don Pedro Bonilla, respectivamente, han dado cuenta a esta Junta provincial de haber quedado abiertas al público las clases nocturnas de adultos que tienen a su cargo.

Presupuestos

En la Junta provincial se han recibido los presupuestos de material de las escuelas de Torrecampo, Villaharta y Aguilar, correspondientes al próximo año de 1913.

Posesiones

Se han posesionado del cargo de maestros de las aldeas de Ojuelos Bajos y Páñchez (Fuente Obejuna) doña Leocadia Fuentes Mayo y don Pedro Bonilla Serrano, respectivamente, y del de maestra auxiliar en propiedad de la primera escuela de niñas de Fuente Obejuna doña Inés Ripoll Romero.

Ceses

Ha cesado en el cargo de maestra en propiedad de la escuela de niñas de la aldea de Cuenca doña Pilar Fernández Magaz y de Cañada del Gamu doña Inés Ripoll Romero.

Jubilación

Se le ha concedido la jubilación de maestra de Castil de Campos (Priego) doña María Josefa Menjibar.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará el juicio, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Cristóbal Romero y cincuenta y seis más.

De las defensas está encargado el letrado señor Casanova.

Juicio oral

En la sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el juzgado de Buena, por el delito de diserto, contra Agustín León Ortiz.

Será defendido por el letrado señor Serrano.

NOTA DEL DIA

UNA PREOCUPACION

No puedo dormir tranquilo hace tres o cuatro días pues del conflicto balcánico no trae la prensa noticias e ignoro si en la campaña quedan turcos todavía.

JULIA DAVID

—¿Qué concepto te mereces la artista Julia David?
—Pues que es una mujer de esas que valen un Potosí.

Triquiñuelas.



El Conde de Romanones, nuevo presidente del Consejo de ministros de España.

INFORMACIÓN MILITAR

Orden

El Gobernador militar de la plaza ha dispuesto que desde hoy empiece el suministro de invierno.

A su destino

Ha marchado a Madrid para incorporarse a su destino el segundo teniente de caballería de Treviño don Adriano Penetró.

Al interesado

En el Gobierno militar debe presentarse el exargente del batallón de cazadores de Cataluña don Luis Pérez Boge, para entregarle su ajuste de pluses.

Destino

El Auditor de brigada don Valeriano Torres García, que se encontraba de reemplazo en Granada, ha sido destinado a la Capitanía General de esta región.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 14

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84 20 pesetas.—5 por 100 amortizable 102 05.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101 70.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 451 50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 290 00.—Banco Hipotecario, 247.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1 500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7 40.—Londres a la vista, 27 08.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 8 40.—Id. nuevos, 6 40.—Oro antiguo, 7 40.—Idem nuevo, 6 40.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Noviembre:

Delegación de Hacienda.—Relación de los efectos timbrados desaparecidos de la subterrena de la Compañía arrendataria de Tabacos de la Puebla de Trives.

Ayuntamientos.—Anuncios de las subastas convocadas por el de Adamuz para el arriendo de los arbitrios y por el de Torrecampo para el del servicio del alumbrado público.—Idem de tener expuestos al público los de Aguilar y Palenciana la matrícula de industrial y el segundo, además, el reparto de la contribución urbana y la tarifa de arbitrios extraordinarios; el de Doña Mencía el padrón de cédulas personales y el reparto de la contribución urbana y el de Izájar el de dicha contribución, la matrícula industrial y el padrón de cédulas personales.—Invitación del de Hornachuelos a los dueños de carruajes de lujo para que presenten las relaciones de los mismos.—Edicto del de Almodóvar del Río anunciando la cobranza del reparto de consumos.—Anuncios de tener expuesto al público el de Villarral las cuentas municipales de 1910 y 1911 y el padrón de la riqueza urbana y el de Baena los pliegos de condiciones para contratar el arriendo de los arbitrios municipales.—Idem de la subasta convocada por el de Montoro para el arrendamiento de la casa alhóndiga.—Idem del nombramiento de agente ejecutivo de consumos hecho por el anteriormente citado.—Idem de tener expuestos al público el de Posadas el reparto de contribución de lujo y el de Espejo el padrón de carruajes de lujo y el de Castañeda de la contribución industrial; el de Castañeda de la contribución de presupuesto ordinario; el de Posadas el reparto de contribución de la contribución de los edificios de la contribución de solares.—Distribución de fondos de los de Lucena y Córdoba para satisfacer las obligaciones del corriente mes.—Anuncio de tener expuesto al público el de Priego la matrícula de la contribución industrial.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Aguilar hasta el 31 de Octubre.—Anuncio de la subasta convocada por el de Bujalance para la venta de una burra.—Idem de tener expuestos al público el de San Sebastián de los Ballesteros el reparto de la contribución urbana; el de Fernán Núñez de la contribución y el de Carcabay la matrícula de la contribución industrial y el reparto de consumos.

Jugados.—Editos del de Córdoba citando a Rafael Núñez Fernández; del de Montoro encar-

EL MEJOR DESAYUNO ES EL

CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR EXIGID LA MARCA LUNA

Cuando la busca de un caballo que desapareció el 21 de Octubre del sitio llamado Molino de San Andrés; del de Fuente Obejuna la de una burra cuyas señas indica; del de Posadas la de una yegua que desapareció el 29 de Octubre del olivar de Pórcula, término de la Carlot; del de Lora del Río citando a Manuel Hernández Fernández (a) «Benigno» y del de Montilla a José Reyes Cortés (a) «Durillo» y Rafael Reyes Casano (a) «Durillo», y del de Alora a Antonio Vargas Montes. Sociedad anónima minera La Cruz.—Anuncio del reparto de un dividendo pasivo.

Crónica bujalanceña

El Director del Museo provincial don Enrique Romero de Torres y el que estas líneas escribe, visitaron el domingo último la antigua Bujalance con el deseo de conocer un yacimiento romano descubierto recientemente.

A la vez guiaba al señor Romero la esperanza de confirmar la existencia en dicho pueblo de algunas obras del célebre pintor Antonio del Castillo.

En un coche que galantemente nos cedió el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento don Juan Lora Sotomayor hicimos el viaje del Carpio a Bujalance.

Ya en el pueblo, fuimos atendidos y obsequiados hasta la saciedad por los señores don Juan Díaz y del Moral, don Modesto Mestanza y Romero, don Francisco Benítez Mellado, don Juan Lora Sotomayor, don Miguel Navarro Lora y don Antonio Zarita Vera, este último competesimamente corresponsal del DIARIO DE CORDOBA.

En unión de los tres primeros y del último, visitamos las iglesias de la población, admirando el señor Romero de Torres las bellezas artísticas de las mismas.

En la parroquia de la Asunción fuimos delicadamente atendidos por el rector don Joaquín Pérez y García de Dios, encontrando en ella cuatro cuadros de Castillo.

De allí pasamos al colegio de Madres Escolapias, donde hallamos otros dos cuadros de Castillo que, a juicio del señor Romero de Torres, son los mejores que de dicho pintor se conocen.

Asimismo el Director del Museo hizo grandes elogios del retablo de la iglesia matriz y del de la ermita de San Pedro, que por cierto se halla ruinosa y urge trasladar el retablo a lugar que ofrezca más seguridades.

Después el señor Romero de Torres hizo varias fotografías de unas lápidas romanas encontradas cerca del pueblo y en puntos opuestos.

A Café

Por la tarde, y en el coche que puso a nuestra disposición el dignísimo alcalde don Francisco de Paula Espinosa de los Monteros y Navarro y en unión de don Juan Díaz y del Moral, don Antonio Zarita Vera y el pintor Benítez Mellado, nos trasladamos a la inmediata villa de Cafete de las Torres, donde fuimos recibidos y atendidos exquisitamente por nuestros distinguidos amigos don Salvador y don Manuel Moyano y Moyano y don Antonio Polo Ruedas, celoso corresponsal del DIARIO en referida villa.

En compañía del digno párroco señor Galán Mora visitamos la iglesia parroquial y el santuario de Madre de Dios, admirando, entre otras obras de verdadero mérito, una preciosa tabla del siglo XV que se conserva en la iglesia mayor.

Muy satisfechos de la excursión, y ya anochecido, regresamos a Bujalance, donde se repitieron los obsequios y atenciones, ofreciéndonos nuestro querido amigo don Antonio Zarita Vera una clásica puelle para el siguiente día en su finca de Mata Redonda.

En Mata Redonda

En la mañana del lunes visitamos el poético santuario de Jesús, donde se conservan dos cuadros que por su traza parecen ser también de Castillo.

A continuación, y en un coche del señor Zarita Vera y otro de don Juan Lora Sotomayor, nos trasladamos a la preciosa casa de recreo y de labor que el primero posee en su finca de Mata Redonda.

Formaban en la excursión don Enrique Romero de Torres, don Modesto Mestanza Romero, don Juan Díaz y del Moral, don Juan Lora Sotomayor, don Miguel Navarro Lora, don José López Traveroyes, don Juan Moreno Zarita, don Antonio Zarita Vera, don Francisco Benítez Mellado, don Cristóbal Girón Romera, don Francisco Flores Serrano, los hijos del señor Díaz del Moral Juanito, Carmelo, Laurentino y Federico, el hijo del Secretario del Juzgado municipal Alfredo Villaseñor Jiménez y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Previo un ligero descanso nos trasladamos

a los yacimientos, enclavados junto al camino viejo de Porcena, y que, según autorizadas opiniones, son unas termas romanas.

De allí volvimos a la casa, donde nos fué servida una suculenta y espléndida comida, entre la cual se destacó una magnífica paella a la valenciana, confeccionada bajo la dirección del reputado doctor don José López Traveroyes, que recibió muchas felicitaciones merecidas por su acierto, a las cuales unimos la nuestra.

Cuanto pudiéramos decir en honor del anfitrión don Antonio Zarita Vera resultaría escaso con sus merecimientos. Basta consignar que en el banquete, que así puede calificarse, no se omitió el más ligero detalle, revelando todo el exquisitez, el buen gusto y la galantería de nuestro buen amigo.

Tras una amena sobremesa, en la que se habló de arte, regresamos al pueblo, y después de una caritísimamente despedida, el coche de don Miguel Navarro Lora nos condujo al Carpio, acompañándonos el pintor bujalanceño Benítez Mellado.

Antes de marchar recibimos la visita de nuestro querido amigo, el ilustrado facultativo, don Fernando G. de Canales y Romero.

Agradecidos

Tanto el director del Museo provincial don Enrique Romero de Torres como este humilde cronista, estamos verdaderamente agobiados con el peso agradable de las atenciones y obsequios de que hemos sido objeto.

Durante el viaje del Carpio a Córdoba no hablamos de otra cosa que del desprendimiento, franqueza y noble hospitalidad de esos amigos carísimos que se llaman don Juan Díaz del Moral, don Antonio Zarita Vera, don Modesto Mestanza Romero, don Juan Lora Sotomayor, don Miguel Navarro Lora y don Francisco Benítez Mellado.

A todos ellos hace presente don Enrique Romero de Torres, por mi conducto, su gratitud más sincera, así como a don Antonio López García, que también nos atendió y obsequió solícitamente, y a todos cuantos le honraron con sus deferencias.

Y yo, bujalanceño de buena ley, debo a esos queridos paisanos doble gratitud: en primer lugar, porque han rodeado de caritísimas atenciones a mi entrañable amigo Enrique que, por primera vez, visitaba ese pueblo de mis ensueños; y en segundo, porque no hay nada tan grato para el que lucha en este combate a muerte de la vida, como hacer un alto en la fatigosa marcha, y que el soplo de una amistad desinteresada y noble le preste alientos para avanzar con más ardor; única manera de conseguir la victoria anhelada, o de morir heroicamente defendiendo el ideal, acariciado con la misma solicitud que una madre acaricia a su hijo único.

Antonio Arévalo.

El asesinato de Canalejas

En el Gobierno civil

Desde las primeras horas de la mañana, los pliegos colocados al público se llenaron con las firmas de numerosas personalidades y muchos obreros, para protestar contra el vil asesinato del señor Canalejas.

Telegrama de García Prieto

En las primeras horas de la mañana el señor Guerra recibió el siguiente telegrama del presidente interino señor García Prieto: «El Gobierno de S. M. estima mucho la expresión de su sentimiento.»

Más protestas

También se han recibido telegramas de los Alcaldes de Montilla, la Rambla, Posadas, Puente Genil, Cabra, Fuente Obejuna, Baena, Rute, Villanueva de Córdoba, Balmez, Valsequillo, Almodóvar del Río, Pedro Abad, Carcabay y Aguilar en los que las mencionadas autoridades consignan en su nombre y en el de los pueblos que representan la más enérgica protesta contra el asesinato del señor Canalejas.

En señal de duelo

Lo mismo que en los días anteriores, los casinos y los demás centros de recreo tuvieron ayer las puertas entornadas y colgaduras negras en los balcones, en señal de duelo.

El nuevo Gabinete

La noticia del nuevo Gabinete fué muy comentada en todos los centros. La sorpresa era grande, pues no se esperaba el nombramiento del Conde de Romanones para ocupar la presidencia del Consejo de ministros.

Estuvimos en el Gobierno civil en busca del telegrama oficial.

Nos recibió con su acostumbrada amabilidad el secretario particular del Gobernador,

Enrique Viguera
CORREDOR DE COMERCIO
Escritorio: Cisner, número 24 Teléfono número 158.
Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
Madrid 12 y 13.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid
LA CUESTIÓN POLÍTICA

El nuevo jefe del Gobierno

A las dos y media de la tarde llegó el Conde de Romanones a Palacio.
A las tres salió y dijo que el Rey le había encargado de formar Gobierno, añadiendo que a las seis volvería para jurar.
—¿Traerá usted el mismo Gabinete?—le preguntaron los periodistas.
—Yo así lo quiero—contestó—pero ignoro si habrá dificultades, aunque creo que no.
—Y si las hubiera—volvieron a interrogarle—¿también juraría esta tarde?
—Sí, porque esto es independiente. Ahora voy a hablar con Montero Ríos, Moret y García Prieto.
—¿Vió usted a Moret?
—Sí, y creo que se encargará de la Presidencia del Congreso.
—¿Nos dará usted mucha información?
—Yo no podré darla como Canalejas porque es irremplazable e insustituible. Sus informaciones resultaban verdaderos discursos.
Me concretaré a facilitar noticias, pues no puedo convertirme, de pronto, en un Damóseneas.
Ahora bien, aseguro a ustedes que segrá su política y sus procedimientos, con los que he convivido durante tres años.
Mañana se celebrará consejo de ministros Me parece que vendré a prestar juramento de frac, porque el uniforme se me ha quedado estrecho.

Felicitaciones

A las cuatro y media de la tarde llegó el Conde de Romanones a su domicilio.
Allí le esperaban numerosos amigos que le felicitaron por su designación para desempeñar la Jefatura del Gobierno.

La Presidencia del Congreso

El Conde de Romanones conferenció desde su domicilio, por teléfono, con Moret, quien quedó conforme en aceptar la Presidencia del Congreso.

Navarro Reverter

A poco de llegar el Conde de Romanones a su domicilio fué a visitarle Navarro Reverter.
Al salir este dijo que seguiría encargado de la cartera de Hacienda.

Lo que dice Romanones

A última hora de la tarde varios periodistas lograron hablar con el Conde de Romanones.
Les dijo que había conferenciado con los ministros y podía asegurar que todos figurarán en el nuevo Gobierno; únicamente estaba dudoso Villanueva.
Añadió que esta noche volvería a conferenciar con él y con Montero Ríos, a quien no había podido ver aún, y que continuará desempeñando la presidencia del Senado.
El lunes—siguió manifestando—nos presentaremos a las Cortes, pues me tomo estos días para ponerme al tanto de los detalles de los asuntos políticos pendientes.
Esta noche, a las siete, nos reuniremos para cambiar impresiones.
Tal reunión será la base del consejo que se celebrará mañana en Palacio, bajo la presidencia del Rey.
Romanones se lamentó de llegar a la Presidencia del Consejo cuando se halla vacante por sangre.
Hizo grandes elogios del desinterés que en estos momentos ha demostrado García Prieto, declarando que lo tendrá muy en cuenta.
Llegó a este cargo—agregó—con toda buena voluntad y fe; con la satisfacción de que Moret se haya sacrificado aceptando la Presidencia del Congreso en interés del partido y de la buena amistad que nos une.
Varios diputados le interrumpieron diciendo: eso prueba que hay partido liberal, y el Conde contestó: sí, desde ese punto de vista aquí no ha pasado nada, sino que ha sido sustituida en la cabecera del banco azul la gran figura y la inteligencia que todos lloramos por una media hora.
Sin embargo, tendré todos los defectos que se quiera, pero tengo la virtud de conocerlos. Ahora ayúdame todos a trabajar por mi Rey y por mi Patria.

Visita y felicitación

Calbetón visitó al Conde de Romanones para felicitarle.

Manifestaciones de Montero Ríos

Montero Ríos concurrió esta tarde a la tertulia del Senado.
Recibió muchas felicitaciones por la conducta desinteresada de que ha dado pruebas renunciando al poder.
Afirmó que la vida del Gobierno está subordinada en absoluto a la aprobación de los presupuestos y a la ratificación del Tratado con Francia.
Después—añadió—se planteará la cuestión de confianza para que la Corona resuelva libremente.

Los canalejistas

A algunos individuos de los que asistieron a la reunión de los diputados canalejistas están satisfechos de la designación del Conde de Romanones para desempeñar la Jefatura del Gobierno, pues consideran que puede continuar la política de Canalejas mejor que otro personaje de la mayoría.

Los amigos de García Prieto

Asegúrase que los amigos de García Prieto, cumpliendo el alto deber que les imponen las actuales circunstancias, como lo ha cumplido el Ministro de Estado, apoyarán lealmente al Gobierno.

El juramento de Romanones

A las 5.55 de la tarde volvió el Conde de Romanones a Palacio.
Vestía de uniforme.
En la puerta principal le esperaba el Subsecretario de la Presidencia, Zúñiga, para entregarle el nombramiento de Presidente del Consejo.

Romanones dijo a Zúñiga que seguiría desempeñando su cargo, no sólo por ser el último que confirió Canalejas, sino por los méritos personales de aquel.
Pocos momentos después el Ministro de Gracia y Justicia tomó juramento al Conde de Romanones con el ceremonial de costumbre.
Al acto asistió el alto personal palatino.
Luego Romanones cumplimentó a las Reinas y marchó a su domicilio para presidir el consejo de ministros.

El alto personal

Interrogado el nuevo Jefe del Gobierno respecto a si había alguna combinación de altos cargos, contestó que no pensaba sustituir a funcionario alguno de los que fueron nombrados por Canalejas, y añadió: seguiré completando su pensamiento y su proceder.

La actitud de García Prieto

García Prieto, al salir al mediodía de Palacio, dijo que el Rey le preguntó si estaba dispuesto a seguir en el Ministerio de Estado y que él le contestó que continuará hasta que se aprueben los presupuestos y se firme el Tratado franco español.
Después apoyará la situación liberal desde los escaños de la mayoría.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado en el domicilio del Conde de Romanones terminó a las nueve de la noche.
El nuevo Jefe del Gobierno dijo a los periodistas que cada ministro expuso el estado de los asuntos pendientes en su departamento.
Se acordó presentarse a las Cortes el lunes y celebrar otro consejo el sábado en el palacio de Gobernación, además del que se verificará mañana bajo la presidencia del Rey.

Otra conferencia

Terminado el consejo de ministros el Conde de Romanones marchó a conferenciar con Montero Ríos.

Lerroux

Ha llegado Lerroux.
Hablando de la situación política ha dicho que se agrandan las resquebraduras del partido liberal y que el único que podía remediarlas es Moret.
También ha manifestado que la actitud de los radicales se ajustará a las circunstancias.

El Tratado franco-español

A las cinco y media de la tarde, después de celebrar una conferencia que duró treinta minutos Geoffroy y García Prieto, fué rubricado por ambos el Convenio franco-español sobre Marruecos.
La firma definitiva se verificará dentro de algunos días.
A las seis estuvieron en el Ministerio de Estado, para felicitar a García Prieto, los ministros de Hacienda, de la Guerra y de Marina.
Permanecieron en el despacho de aquel hasta cerca de las siete, hora a que marcharon todos al domicilio de Romanones para asistir al consejo de ministros.

El asesinato de Canalejas

Título y pensión

García Prieto ha dicho que en el Consejo de ministros celebrado en el palacio de Gobernación el día en que ocurrió la muerte del Jefe del Gobierno se acordó conceder a su viuda el Marquesado de Canalejas y una pensión, como se hizo al ser asesinado Prim.

Noticia desmentida

La Prefectura de policía de París ha desmentido la noticia de que se haya practicado detención alguna de anarquistas relacionada con el asesinato de Canalejas.

Autopsia

Los médicos forenses han practicado hoy la autopsia al cadáver del asesino de Canalejas.

Manifestación de protesta

Las fuerzas vivas de Zaragoza han celebrado una reunión acordando organizar el sábado próximo una manifestación pa-

ra entregar en el Gobierno civil un mensaje de protesta contra el asesinato de Canalejas.

Dictamen médico

Los doctores Alonso Castillo y Hernández han emitido un dictamen brillante del reconocimiento exterior que practicaron al cadáver de Canalejas.

Manifiestan que presentaba una herida de arma de fuego, con orificio de entrada, por la apófisis mastoidea derecha y otros dos orificios en el lado izquierdo de la misma apófisis, uno producido por el proyectil y otro por una contusión.

En el lado derecho aparecían puntos negros originados por los granos de pólvora.

Esto permite suponer que el disparo fué hecho estando el arma colocada de veinte á treinta centímetros de distancia de la víctima.

Asegúrase que el proyectil atravesó el bulbo produciendo la muerte instantánea é impidiendo al herido pronunciar palabra.

Homenaje del Ayuntamiento

La primera sesión que celebre el Ayuntamiento de Madrid se levantará en señal de duelo por la muerte de Canalejas después de acordarse poner su nombre á la plaza de las Cuatro Calles y dirigir un mensaje de pésame á la viuda.

Declaraciones de Millán Astray

El Comisario general de policía de Barcelona Millán Astray niega que el asesino de Canalejas haya estado en aquella capital donde se le buscaba con gran interés y hubiera sido detenido.

Sostiene que el Jefe superior de policía de Madrid Fernández Llanos ha hecho fracasar, por su improvisación, á toda la policía.

Un registro

Dicen de París que la policía, al practicar un registro en el domicilio del hermano del asesino de Canalejas ha encontrado varios folletos anarquistas y cartas firmadas por Manuel Pardiñas.

Todos estos documentos se enviarán al Juez especial que instruye la causa con motivo del atentado.

La guerra de los Balcanes

Una catástrofe

Comunican de Bucarest que en el canal del Danubio, a consecuencia de una falsa maniobra, naufragó una barcaza, ahogándose cuarenta soldados.

La paz

Participan de Constantinopla que Kimil Pachá se ha dirigido oficialmente al Rey de Bulgaria pidiendo los preliminares de la paz.

La rendición de Andrinópolis

En Belgrado circula el rumor de que Andrinópolis se ha rendido a las fuerzas servio-búlgaras que la sitiaban.
Hasta ahora no se tiene confirmación oficial de la noticia.

Nuevas legaciones

Telegrafan de Atenas que las agencias diplomáticas que tiene Grecia en Cetina y Belgrado serán transformadas en legaciones.

Otras noticias

Una explosión

Dicen de París que en Vitry hizo explosión una caldera de una tintorería en el momento en que entraban los obreros para trabajar.
De estos resultaron uno muerto y seis heridos.

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

HABAS
de «Aguadulce». La variedad más productiva y resistente a todas las enfermedades. No contiene gérmenes de hongo.
Precios: En pedidos de 1 a 5 kilos, a 250 pesetas kilo, En mayores cantidades, 2 pesetas kilo.
Diríjame los pedidos acompañados de su importe a
Cefeirino González.—Barquillo, 26, pral.—MADRID
Imp. del DIARIO DE CORDOBA

LA SEÑORA
DOÑA AMALIA VALLÉS Y DIAZ
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Su director espiritual Fr. Francisco de San Sebastián, capuchino; su viudo don Luis Ramirez Moreno, sobrina doña Paula Serra Vallés, primos, primos políticos y demás parientes de la finada
Q. E. P. D.
Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendar en alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ramirez de las Casas-Deza, número 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, y al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá efecto mañana, a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

LA SEÑORA
Doña Consuelo Herrero Es de Guevara
Viuda de Muñoz Sepúlveda
HA FALLECIDO EL DIA 14 DE NOVIEMBRE DE 1912
A LAS ONCE DE LA MAÑANA, A LOS 66 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
Su Director espiritual; su desconsolados hijos don César, doña Felisa, doña Aurora y don Ramiro; hijas políticas doña Concepción Sánchez Calero y doña Pilar Santaló Primalles; nietos, hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes de la finada,
Q. E. P. D.
Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

EL SEÑOR
D. JOAQUÍN CASTILLA GARCÍA
Del comercio que fué de esta plaza
Ha fallecido el día 14 del corriente, a los 54 años de edad.
Su desconsolada esposa doña Isabel Luque Vaquerizo López, sus hijos, madre, hermanos, hermanas políticas, sobrino don Joaquín Castilla Palacio, del comercio de esta plaza; sobrinos políticos, primos y demás parientes del finado
Q. E. P. D.
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el descanso eterno de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

QUINTO ANIVERSARIO
EL M. I. SEÑOR
D. MANUEL ENRIQUEZ Y RIVAS
Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral
FALLECIÓ EL DIA 15 DE NOVIEMBRE DE 1907
D. E. P. A.
Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan el día 15 del corriente, de ocho a diez, por los señores sacerdotes invitados al efecto y las que a bien tengan celebrarla, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Sus sobrinos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

DR. LANAJA
OCULISTA de la Oftalmica BERRARD de Berlín
DE OCTUBRE A MAYO QUEDA ABIERTA DE NUEVO LA CLÍNICA
CON CAMAS PARA LOS OPERADOS
Los enfermos que lo deseen podrán ser asistidos por Hermanas de la Caridad.
Gabinete de Refracción para reconocimiento y diagnóstico de aquellas enfermedades generales que asientan síntomas en el fondo del ojo (alteraciones de la sangre, cerebro-espinales, etc.)
Óptica fisiológica para la graduación de la vista y corrección de la Miopía, Hipermetropía, Astigmatismo y cuantas alteraciones precisen el uso de cristales correctores.
CALLE DE PEDREGOSA, NUMS. 4 Y 6



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hipólito Cabrera.

Suplico á mis clientes se fijen bien, à fin de evitar equivocaciones. También invito al público en general à que visite mi fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de mis locales y aparatos como los productos que se emplean en la elaboración de mis chocolates.

Emplastos Alcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1847).
El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora

TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimiento, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.ª

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre:

En todas Farmacias

JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.

ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA

COMPRA-VENTA DE CEREALES

ESPECIALIDAD EN GARBATOS DE FINA COCHURA y para REMOJO

Francisco Guerrero Barea

Muñices, 7. — Córdoba.

Esta casa se dedica à hacer instalaciones de luz eléctrica, teléfonos, pararrayos, motores, timbres, ventiladores y todo lo concerniente al ramo de electricidad, empleando para ello materiales de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de umbres eléctricos, siendo de su cuenta la reposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicados à esta clase de trabajos me permiten hacerlos à precios sumamente económicos.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de un espacioso salón, propio para industria ó depósito, en la calle María Cristina número. Para tratar con su dueño, Claudio Marcelo, 1, comercio. 5-2

Se vende capiteles, naranjas, una cómoda y cama de persona. Pu de verse todo y tratar, Santa Clara núm. 2. 4-2

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle Consolación núm. 2. Darán razón en la calle Badanas núm. 13. 10-8

Se vende à plazos, una máquina nueva para coser y bordar, y al contado, un San Rafael de talla y varios muebles. Sánchez de Feria, núm. 11. 3-2

CASA EN LA SIERRA

Desde el día se arrienda la casa de la hacienda de San Vicente, situada en las proximidades del Brillante, por temporadas ó por años y por departamentos ó toda la casa. No se admiten enfermos contagiosos. Razón, Rodríguez Sánchez, número 14. 5-4

Ama de cría con leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Informarán Romero, 20. 5-1

SALÓN.—Se arrienda un espacioso en la calle León Torrellas, frente al pica-dero del Sr. Urbano. Para verlo y tratar en la casa-huerto calle Caño, número 43. 10-1

Venta urgente de muebles y enseres de casa.—Sillería de red de seda con sus cortinones, tocadores, cómoda y tallado de figura, relojes de sobremesa, regulador calendario p. repetido, cuadros de sala, galería y patio, colección iluminada de la guerra de Africa el 1860, veladores, espejos y otros muebles. Muestras, aparato escarpante de metal, puertas de despacho y magníficas plantas de patio y salón y máquina de coser. Razón Zapatería Vieja, núm. 7. 10-9

Arrendamiento.—Se hace de la casa núm. 14 calle Judería ó Deanes, propia para establecimiento. Para informes, plaza de la Almagra, 15, confitería. 5-5

OSRAM

FILAMENTO DE HILO ESTIRADO: SUPERIOR À TODAS.

Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste à toda clase de golpes y vibraciones debido à su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad

Concesionario para España y Portugal:
León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de PARIS

Deposito: 117, rue Oudinot, Paris y princip. Farmacias.

TALLER DE CARPINTERÍA

— DE —

HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo à precios favorables.

Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos—

PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

Venta de carruaje

Se vende un carruaje de los llamados «Manola», completamente nuevo, todo acristalado, y unas guarniciones inglesas, con hechillaje blanco, en perfecto estado. Puede verse todo en la calle Narvaías, núm. 5. 10-8

OCASION

Se vende un piano, un repostero, un velador y dos butacas de rejilla. Para verlos de 12 à 3, Aita Santa Ana, núm. 8. 15-7

En la casa núm. 4, calle Horno de San Juan, se venden dos puertas de cochera en buen uso. Darán razón en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

ALMONEDA

En la calle Tomás Conde, número 11, se hace de una mesita-tocador de caoba con incrustaciones; otra de figura tallada con tapa de piedra; otras dos de pino, largas; un velador de caoba; un perchero; cuadros de sala, de patio y de comedor; un quinqué de bronce, y otros varios efectos. Horas, de 3 à 6. 10-5

Manuela Pavón

de 20 años, soltera, primeiza, con muy buena leche, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, Barrionuevo, núm. 5. 10-5

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día del piso principal de la casa Ronda de la Estación, frente à la Estación Central del Ferrocarril, con amplias y ventiladas habitaciones y hermosa azotea. Informará Don Antonio Conroite, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30. 10-2

Venta de una casa

un huerto y huerta y media paja de agua de la Catedral. Para informes, calle Colón, núm. 4, portería. No se admiten corredores. 5-3

Fuera CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA

No mancha el cutis ni la ropa. Efecto en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia tóxica.

Prezo del frasco: 3'50 pes.

DE VENTA

En la uruguería Universal, calle Conde de Cárdenas, número 21, Córdoba.

OCASION

Se vende un piano, un repostero, un velador y dos butacas de rejilla. Para verlos de 12 à 3, Aita Santa Ana, núm. 8. 15-7

ALMONEDA

En la calle Tomás Conde, número 11, se hace de una mesita-tocador de caoba con incrustaciones; otra de figura tallada con tapa de piedra; otras dos de pino, largas; un velador de caoba; un perchero; cuadros de sala, de patio y de comedor; un quinqué de bronce, y otros varios efectos. Horas, de 3 à 6. 10-5

Manuela Pavón

de 20 años, soltera, primeiza, con muy buena leche, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, Barrionuevo, núm. 5. 10-5

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día del piso principal de la casa Ronda de la Estación, frente à la Estación Central del Ferrocarril, con amplias y ventiladas habitaciones y hermosa azotea. Informará Don Antonio Conroite, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30. 10-2

Venta de una casa

un huerto y huerta y media paja de agua de la Catedral. Para informes, calle Colón, núm. 4, portería. No se admiten corredores. 5-3

Aviso importante

Se construyen, restauran y barnizan de muñequilla, toda clase de muebles; se tap zan butacas, gabinetes y estrados y todo lo perteneciente à este ramo, y se echan asientos de regilla, todo con prontitud, esmero y à precios baratísimos. Calleja de Heredia (plaza de Ssn Nicolás de la Villa) núm. 14. 10-7

Huerta en la Sierra.—Se arrienda por años la casa de recreo de la huerta de San Antonio, pago de Mirabueno, à tres kilómetros de la población. Tiene cochera y toda clase de comodidades. Para tratar, con el capataz de la misma. 10-8

Diario de Córdoba

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

AÑO LXII

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA

Por un mes.	Pesetas 2
Trimestre.	Pesetas 5

RESTO DE ESPAÑA

Trimestre.	Pesetas 6
------------	-----------

EXTRANJERO

Trimestre.	Pesetas 10
------------	------------

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA

CONDE DE CÁRDENAS, 18 (Antes Leirados)

TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia

Precios de anuncios

Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.

Fajas higiénicas

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.

No equivocarse!

Leonor Vázquez de Corredor
POMPEYOS, 5.—CÓRDOBA

Accidentes del trabajo

Se asegura el personal del riesgo de accidentes del trabajo en la importante y acreditada Compañía «La Preservatrio», à cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, con oficinas en la plaza de las Capuchinas, núm. 48. Esta importante Compañía garantiza la Herencia sin previo reconocimiento médico y releva à los patronos de todos los cargos que la Ley determina. 10-7

Hijos de Nicolás Pingelli

—Acreditado y antiguo taller de Calderería—
Fundado en 1871

Armas, 10 y 12.—Córdoba.

Construcción de ollas económicas, privilegiadas, para el ejército y grandes colectividades; baterías de cocina de cobre y hierro, perfectamento estañas; calderas de cobre y hierro para fábricas de aceites y otros usos; peroles para cocineros; depósitos para aceites; balanzas para plateros, de todas formas y tamaños; cangilones para norias; tostadores de café; máquinas de cobre y níquel para hacer café; carrillos de hierro para transporte à mano de materiales de construcción, escombros, acetunas; pilas de chapa galvanizada, provistas de sus soportes de hierro de fácil manejo y de excelentes resultados sobre las conocidas de barro y madera forrada de zinc, etc., etc., y, en general, todo cuanto pertenezca al ramo de calderería. Se estana toda clase de utensilios. 15-8

Venta.—Se hace de dos columnas labradas de hierro fundido, unas puertas postigo con rej de hierro y una rej de ventana moderna. Informarán, Maese Luis, núm. 1, duplicado. 15-10

Se necesita señora para acompañar à señorita, y tambien se alquila un piso en el núm. 17 de la calle Fernández Ruano. Razón, en la misma calle núm. 15. 10-8

ARRENDAMIENTO

Desde el día se hace de dos pisos principale, independientes (comunicados caso necesario) situados en la calle Cristóbal Colón, núm. 9. Para verlos y tratar en la misma calle, Depósito de carbonos minerales. 10-3

Se vende un bonito aparador y varios muebles, en la calle Deanes, núm. 1. 8-7

Aviso.—Venta y arrendamiento.—Escopeta Remington, terocera, máquina de picar carne, bodega para aceite, graneros, cocheras, cuadras. Razón, José Ro, núm. 6. 5-5

de casa. Informarán Valladolid, 9. 15-15

Se vende un aparador, una mesa de comedor, dos camas de acero y una cuna, todo en muy buen uso; se alquila pna, todo en muy buen uso. Informarán, Jesús Marea, 2. 5-5

Julio César

Gran Fotografía Española-Arabe

Trajes de moro, mantilla blanca, fraes de forero, de gitano, manola, mantones de Manila y otros estilos à disposición del público.

NOGUERAS

FOT. DE S. M. SAN PABLO. 2

— CÓRDOBA —

Unico premiado como retocador. La casa más importante y a la moderna en toda Andalucía.